

سُورَةُ بَقَرَةَ

(قسط ۱۸)

وَأَمِنُوا بِمَا أَنْزَلْتُ مُصَدِّقًا لِمَا مَعَكُمْ وَلَا تَكُونُوا أُولِي
اور اس (قرآن) پر ایمان لاؤ جو ہم نے اب نازل فرمایا ہے (اور وہ) اس (کتاب) کی تصدیق کرتا ہے جو
كَافِرِيهِ وَلَا تَشْتَرُوا بِآيَاتِي ثَمَنًا قَلِيلًا وَإِيَّايَ
تمہارے پاس ہے اور (سب سے) پہلے اس کے منکر نہ بنو اور ہماری آیتوں کے معاوضے میں تھوڑی قیمت (یعنی
فَاتَّقُونَ ۝ وَلَا تَلْسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ وَتَكْتُمُوا الْحَقَّ
دنیاوی فائدے) حاصل نہ کرو اور ہم ہی سے ڈرتے رہو۔ اور سچ کو جھوٹ کے ساتھ گڈ مڈ نہ کرو اور جان بوجھ کر
وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَ
حق بات کو نہ چھپاؤ اور نماز پڑھا کرو اور زکوٰۃ دیا کرو اور جو لوگ ہمارے حضور

ادِّكُوا مَعَ الرَّاٰكِعِيْنَ ۝

میں (بروقت ادا کیے نماز) جھکتے ہیں ان کے ساتھ تم بھی جھکا کرو۔

۱۰ مَآ مَعَكُمْ (جو کتاب تمہارے پاس ہے) وقت اور حالات کے مختلف دعائی اور تقنیات
کے مطابق جزوی اختلافات کے باوجود آسمانی کتابیں، ایک ہی سنہری سلسلے کی سنہری کڑیاں ہیں، جو ہم
بالکل مربوط ہیں، ان میں سے کوئی بھی کتاب دوسری آسمانی کتاب کی حریف اور رقیب نہیں ہے،
اس لیے جو بھی کتاب آتی ہے وہ ہمیشہ پہلی کتاب کی مصدق ہی رہی ہے۔ اگر یہ بھی ایک پیشہ اور کاڑبا
ہوتا تو یقیناً پھل کی پہلی کتاب کی تنقیص پر اپنے مستقبل کی بنیاد رکھتی، جیسا کہ اس تلاش کے لوگوں
کا دستور ہوتا ہے۔ ہمارے لیے ان کا یہ اسلوب نظر ان کی صداقت اور حقانیت کی ایک دلیل ہے۔

فرمایا اس قرآن پر ایمان لادو جو پہلی منزل کتابوں کا مصدق بھی ہے۔ گویا کہ بنیادی تعلیم سب کی ایک ہی ہے، اس لیے جو ایک صحیفہ آسمانی کا منکر ہے وہ دراصل اپنی اس آسمانی کتاب کا بھی منکر ہے جس کے نائنے کا وہ بھی مدعی ہے۔

شہ اول کا خیر پہ (اس کے پہلے منکر) یعنی یہ قرآن جو ہم نے نازل کیا ہے اور وہ پہلی آسمانی کتابوں کا مصدق بھی ہے، اس کے انکار میں تم پہل نہ کرو۔ کیونکہ جو بعد میں ان کی دیکھا دیکھی ایسا کرے گا، اس کے وبال میں اس کو بھی حصہ ملے گا، مفسرین نے یہ سوال اٹھایا ہے کہ: یہ خطاب کن سے ہے، اکثریت کا کہنا ہے کہ اس سے مراد مدینے کے امرا نسبی (یہودی) ہیں کیونکہ نسبتاً یہ اہل علم لوگ تھے، اس لیے لوگ بھی ان کی پیروی کرتے تھے۔ ہمارے نزدیک اس سے مراد مکے اور مدینے کے سب فرقتے بھی ہو سکتے ہیں کیونکہ اس کے بارے میں عرب جو بھی راہ اختیار کرتے ہیں، بیرونی دنیا اس سے متاثر ہونے لگتی رہ نہیں رہ سکتی۔ اس کا ہر دائرہ اپنے اس خارجی دائرہ کے لیے پہلی مثال قرار پا سکتا ہے، جو اس کے لیے سبب بنتا ہے۔ اگر اس کی اس اضافی حیثیت کو اختیار کیا جائے تو تعقید کی بہ نسبت اس اطلاق میں زیادہ جامعیت ہوگی۔

۱۰ وَلَا تَلْبِسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ (اور حق کو باطل کے ساتھ گڈ گڈ نہ کرو)

لبس۔ کپڑے سے اپنے کو ڈھانپ کر چھپا لینے کو لبس کہتے ہیں، یہاں مراد ایسی تدابیر اختیار کرنا ہیں جن کے ذریعے حق کا روشن چہرہ گھنا جائے اور اپنی اصلی آب و تاب کے ساتھ نمایاں نہ ہونے پائے۔ حق۔ علامہ راغب اصفہانی فرماتے ہیں کہ:-

اس کے اصل معنی موافقت اور مطابقت کے ہیں، جیسا کہ دروازے کی چول جو اپنے گڑھے میں اس طرح فٹ آجاتی ہے کہ استقامت کے ساتھ وہ اس میں اپنے محور پر گھومتی رہتی ہے۔ قرآن میں اس کے استعمال کی کئی صورتیں ہیں۔

۱- وہ ذات جو اوقفنائے حکمت کے مطابق چیزوں کو وجود بخشتی ہے، یعنی ذات باری تعالیٰ۔

۲- وہ شے بھی حق کہلاتی ہے جو اوقفنائے حکمت کے عین مطابق پیدا کی گئی ہو۔

۳- کسی شے کے بارے میں اس طرح اعتقاد رکھنا جیسا کہ وہ نفس الامر میں ہے۔

۴- وہ قول اور فعل کہ جس طرح، جس مقدار میں اور جس وقت اس کے لیے ہونا ضروری ہو، ویسے ہی وہ صادر ہو (مفروضات) یہاں پر یہ سب معنی مراد ہو سکتے ہیں۔

باطل۔ بیکار، رڈی، لغو، بے اصل، بے نائدہ، نا پائیدار، اور حق کی بالکل ضد اور اس کے بالکل

الٹ اور برعکس چیز اور معاملہ کو باطل کہتے ہیں۔

مقصود یہ ہے کہ ایسا انداز اختیار نہ کیجیے کہ: حق اور باطل پر پردہ پڑ جائے اور دیکھنے والا یہ اندازہ نہ کر سکے کہ یہ حق ہے اور وہ باطل — اور اس کی متعدد صورتیں ہو سکتی ہیں مثلاً یہ کہ:-

۱- ایسا انداز اختیار کیا جائے کہ: ان میں سے کوئی چیز بھی اہم اور قابل اعتناء نہ رہے، نہ حق کہ اسے حاصل کرنے کی تڑپ پیدا ہو اور نہ باطل کہ اس کی مضریت اور بد نتائج سے احتراز کرنے کا کوئی داعیہ کھڑے۔

۲- بایہ کہ تاویل، تخریف اور تبلیس کے ایسے چکر چلائے جائیں کہ حق یا باطل گننا جائیں اور ان کا پہچانا محال ہو جائے اور کسی لہاسی کے لیے دونوں کی حدود کو ملحوظ رکھنا ممکن نہ رہے۔

۳- نیک عملی کے ساتھ بد عملی کو گوارا کر لینے کی سکت پیدا کر دینا یا اس کا پیدا ہو جانا بھی تبلیس کی

ایک مکروہ شکل ہے کہ اس کے بعد تدریج نیک عملی (حق) کا دائرہ گھٹتا جاتا ہے اور بد عملی یا بے عملی (باطل) کا حلقہ وسیع سے وسیع تر ہوتا جاتا ہے۔ شیطان اس راہ سے سب سے زیادہ حملہ آور ہوتا ہے

کیونکہ انسان اگر اپنی زندگی کے خاکہ میں اس اختلاط کو برداشت کر لیتا ہے تو وہ ذہنی طور پر ہمارا ہو جاتا ہے، حقیقت پسند ہونے کے بجائے شیخ علی بن جاتا ہے اور بد عملی کے بد نتائج کا احساس کرنے کے بجائے ”سَيَحْضُرُ لَنَا“ (آخر بخشش ہو ہی جائے گی) جیسا تناؤ کو پالنا شروع کر دیتا ہے۔

ثُمَّ وَتَكْتُمُوا الْحَقَّ (اور تم حق کو نہ چھپاؤ) یہاں پڑ باطل کا ذکر نہیں فرمایا بلکہ حق کا نام لیا ہے۔ کیونکہ حق کی آبریزش سے باطل حق نہیں بن جاتا، باطل ہی رہتا ہے لیکن باطل کے امتزاج سے حق، حق نہیں رہتا

باطل بن جاتا ہے مگر افسوس! جو دنیا اس قدر لطافت اور نفاذت پسند واقع ہو گئی ہے کہ اگر دودھ کے بھرے شے میں پینا ب کی ایک بوند، بھرے نالاب یا کنوئیں میں ایک مردار چومایا، حملوے کی پکی دیگ میں گندگی کا ایک

ذره، ذرق برق لباس پر داغ و صہبہ کا ایک نقطہ اور زعفران نار محض میں بدمرگی کا ایک بول برداشت نہیں کر سکتی، وہ زندگی کی پوری کائنات میں بد عملی کی منوں گندگی اور ٹٹوں بدمرگی کو نہ صرف گوارا کر رہی ہے بلکہ

معصیت کی اس مٹھانہ جیفہ، تعفن اور بولو کو مدح افزا سمجھ کر حیات متعارف کے سارے جہد پورل بھی رہی ہے۔ اگر غور کیا جائے تو محسوس ہو گا کہ یہ شکل اَفْتُونُونَ بَعْضُ الْكَيْتِ وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضِ كَيْتِ

بھی اپنے اندر رکھتی ہے۔ فرمایا: یہ کتمان حق ان کی سادگی یا بے خبری کا نتیجہ نہیں بلکہ جان بوجھ کر ایسے کرتے ہیں، اور صورت حال کے وضوح کے باوجود ایسا کرتے ہیں۔ يَعْرِفُونَهُ كَمَا يَعْرِفُونَ آبَاءَهُمْ

وَإِنَّ فَرِيقًا مِّنْهُمْ لَيَكْتُمُونَ الْحَقَّ وَهُمْ يَعْلَمُونَ (پ - بقرہ ۸)

لله وَارْتَمُوا مَعَ الرَّاكِبِينَ (جو میرے حضور میں، بوقت نماز جھکتے ہیں، ان کے ہمراہ تم بھی جھکا کرو) یعنی نماز باجماعت پڑھا کرو، اگر کوئی پاس نہ ہو اور دیر انداز پیش ہو تو بتکبیر کہہ کر کھڑے ہو جاؤ، ملائکہ شریک نماز ہو جائیں گے تمہاری جماعت ہو جائے گی۔

اس سے یہ نتیجہ بھی اخذ کیا جاسکتا ہے کہ انفرادی سے زیادہ اجتماعی عمل کی وقعت زیادہ ہے، دوسرا یہ کہ معیت کے لیے صرف ان لوگوں کا انتخاب کرنا چاہیے جن کا رخ رب العلیین کی طرف ہے، باقی رہے تنہو چھتو، تو ان کی معیت خیران اور ابتلا کا موجب تو ہو سکتی ہے فوراً ملاح کا زینہ نہیں۔

بنی اسرائیل کا مجموعی کردار

ان نوازشات، کمکات، معاہدات، تلقینات اور دعوات کے باوجود بنی اسرائیل کا مجموعی کردار شرمناک رہا ہے۔ انہوں نے خدا سے جیا نہیں کی اور نہ ہی اس کے فضل و کرم کا کچھ احساس کیا ہے۔ قرآن مجید اس سلسلے کے شکوہوں سے بھرا پڑا ہے۔

خدا کو ٹھوک بجا کر ماننے کی ریت۔ خدا ایک ایسی ذات پاک ہے جو انسانی احساسات اور عقل و دہش سے واد اور اہل ہے، اسے صرف اس کی صنعتوں اور قدرتوں کے آئینے میں دیکھا جاسکتا ہے یا اس کے فرستادوں کی رہنمائی کے ذریعے پہچانا جاسکتا ہے، مگر بنی اسرائیل نے اس کے بجائے ایمان لانے کے لیے، خدا کو پہلے ٹھوک بجا کر اطمینان کر لینے کی شرط ہی عائد کر ڈالی تھی کہ: دیکھو تو مانوں، گویا کہ ان کے نزدیک خدا بھی جنس بازار کی کوئی چیز ہے۔ دیکھیں گے پسند آگئی تو بہتر ورنہ نہ سہی۔

يَسْأَلُونَ لِمَنْ نُؤْتِيهِمْ مِنْ فَضْلِنَا إِنَّهُمْ لَفِي سَكْرَةٍ مِّنْ عَمَلِهِمْ خَبْرُونَ
فَقَالُوا إِنَّمَا يُؤْتِيهِمْ اللَّهُ فَضْلَهُ أَجْرًا (بقدرہ)

آپ کہیں گے کہ خدا کو دیکھنے کا مطالبہ کچھ برا نہیں ہے، آخر حضرت موسیٰ نے بھی مطالبہ تو کیا ہی تھا، ایک مطالبہ دیدارِ یار کے شوق اور عشق و مستی کا نتیجہ ہوتا ہے جیسا کہ حضرت موسیٰ کا تھا اور ایک ٹھوک بجا کر دیکھنے کا ہونا ہے، جیسا کہ ان اسرائیلیوں کا تھا۔ پہلے پرغصہ نہیں آتا، پیارا تاہے، دوسرے پرغصہ آتا ہے، اس کے علاوہ اگر خدا نظر آ بھی جائے تو نگاہ پیغمبر کے لیے تو یہ بات وجہ تسلی ہو سکتی ہے کیونکہ وہ خدا شاہ ہوتے ہیں لیکن دوسروں کے لیے وجہ اطمینان کی کیا بات ہوگی؟ جن لوگوں کو پتہ بھی خدا دکھائی دیتے ہیں وہ خدا کا کیا اندازہ کر لیں گے کہ یہ واقعی خدا ہے؟ پہلے کسی نے اسے دیکھا نہیں، کہ اب انہیں بتائے کہ ہاں یہ وہی خدا ہے۔ نہ خداؤں کی کہیں منڈی لگتی ہے کہ دیکھ کر انسان

یہ باور رکھئے کہ خدا ایسا ہوتا ہے، لہذا یہ بھی خدا ہے۔

بچھڑا بھی خدا۔ جدت طرازی یہ کہ ٹھوک بجا کر دیکھے بغیر خدا کو نہیں مانیں گے، مگر سچی کا یہ عالم کہ اپنی جبین نیاز کے لیے آستان بھی تلاش کیا تو بچھڑے کا کیا۔

ثُمَّ اتَّخَذْنَا الْعَجَلَ مِنَ الْعَجَلِ وَأَنْتُمْ ظَالِمُونَ (پ۔ بقرہ ۷)

غور فرمائیے! کہ ان کی خدا فہمی کا کیا عالم ہے؟

کاغذوں میں لکھی ہوئی کتاب لاؤ۔ اسے پیغیز آپ کے واسطے سے سہی، بہر حال خدا کے ہاتھ کی لکھی ہوئی کتاب، ہم پر نازل کرنے کا اہتمام کرو، وہ اتر رہی ہو اور ہم اسے دیکھ رہے ہوں کہ وہ نازل ہو رہی ہے۔

يَسْمَعُ أَهْلُ الْكِتَابِ أَنْ يُنَزَّلَ عَلَيْهِمْ كِتَابًا مِنَ السَّمَاءِ (النساء ۷)

دراصل یہ عجوبہ پسندی اور مظاہر پرستی کی باتیں ہیں، حقیقت شناسی کے لیے بے چینی نہیں ہیں، اس لیے ان کی شنوائی نہیں ہو رہی۔

ہمارے قلب پہلے ہی معمور ہیں۔ خدا کے پیغیز جب ان کو خدا کی باتیں سنا تے ہیں تو چاہتے ہیں کہ انسانوں کی طرح کم از کم انھیں سن ہی لیں، مگر اس کے بجائے ان کا کہنا ہے کہ:

۱۔ ہمارے دل علم و عرفان کے پہلے ہی گنجینے ہیں، اسے رسول عربی! ہم آپ کی تعلیمات کے محتاج نہیں ہیں۔

۲۔ دوسرا یہ کہ: ہم کان کے کچے نہیں ہیں کہ جس کی سنی اس کے سچھے ہو لیے۔ ہم تو اپنے قلب و دماغ کو محفوظ رکھتے ہیں۔

قَالُوا خُذُوا كِتَابَنَا غُلْفًا (پ۔ بقرہ ۷)

یہ تو ہمارے بائیں ہاتھ کا کھیل ہے۔ گھر بیٹھ کر ایک کتاب مرتب کر لیتے اور لوگوں سے کہتے کہ یہ رب نے نازل کی ہے، گو باکہ وہ کہنا چاہتے ہیں کہ اے رسول! جیسی کچھ کتاب آپ پیش کر رہے ہیں، ایسی تو ہم بیسیوں پیش کر سکتے ہیں، یہ تو ہمارے بائیں ہاتھ کا کھیل ہے۔ یا اپنے ہاتھ سے لکھ کر کتاب کے نام پر بندگانِ خدا کا استعمال کرنا چاہتے ہیں، بہر حال جبلی کتاب لکھ کر منزل من اللہ مشہور کر کے لوگوں کو پیش کرتے تاکہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف توجہ نہ دیں اور ان کی اپنی ہی دکان چکے۔

فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ يَكْتُمُونَ الْكِتَابَ بِأَيْدِيهِمْ ثُمَّ يَعْمَلُونَ هَذَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ لِيَسْتَوُوا

بِهِ نَمَّا قَلِيلًا (پ۔ بقرہ ۴)

تخریف کتاب۔ اگر اپنے ہاتھ سے کھنے والا داؤ نہ چلتا تو پھر خدا کی اصلی کتاب میں ٹانگے لگاتے مطلب کے معنی پیدا کرنے کے لیے اس میں (۱) معنوی تخریف کرتے (۲) یا الفاظ کتاب میں حسب مطلب رد و بدل کر دیتے۔

يُحَرِّفُونَ الْكَلِمَ عَنْ مَوَاضِعِهِ (پ۔ انس ۴)

يَسْعَوْنَ كَلِمًا لَّهِ ثُمَّ يَحْرِفُونَ مِنْ لَعْدِ مَا عَمَلُوا وَهُمْ يَعْلَمُونَ (پ۔ بقرہ ۴)

سنتے ہیں مگر مانیں گے نہیں۔ بغرض محال اگر وہ کچھ بھی نہ کر سکتے تو آخری داؤ کے طور پر یہ کہہ ڈالتے کہ جاٹھے! جاٹھے! آپ کی بات سن لی یہ ہمارے کام کی چیز نہیں ہے۔

وَيَقُولُونَ سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا (ایضاً)

بیٹھا بیٹھا ہپ کڑوا کڑوا ٹھو! اگر کچھ مانا بھی تو بیٹھا بیٹھا ہپ کڑوا کڑوا ٹھو کے مصداق

أَمْ مَوْمِنُونَ بَعْضُ الْكَيْفِ وَتَكْفُرُونَ بَعْضِ (پ۔ بقرہ ۴)

أَفَلَمْ يَأْتِكُمْ رَسُولٌ مِمَّا لَا تَهْوَى الْأُنفُسُ الْفُكْرَ اسْتَكْبَرْتُمْ (پ۔ بقرہ ۴)

ہماری بھی نہیں۔ پیغمبر خدا سے کہتے کہ آپ جو بات دن ہمارے کان کھاتے رہتے ہیں، اب ہمیں بھی وقت دیجیے! کچھ ہماری بھی سن لیجیے!

وَأَسْمِعْ عَذَابَهُ (ایضاً)

تکذیب اور قتل۔ اللہ کی ذات، اس کی کتابوں کے ساتھ جو سلوک کیا آپ نے دیکھ لیا، اس کے فرستادوں کے ساتھ جو معاملہ کیا وہ بھی ان سے کچھ کم سنگین نہیں تھا، پہلے ان کی تکذیب کی، اگر انبیاء کرام علیہم السلام جرم حق سے باز نہ آئے تو انہیں قتل کرنے سے بھی دریغ نہ کیا۔

أَفَرَأَيْبَا كَذِبْتُمْ وَفَرِيقًا تَقْتُلُونَ (پ۔ بقرہ ۴)

بات ایمان کی نہیں قبیلے اور خاندان کی ہے۔ اصل روگ یہ تھا کہ: ان کو ایمان سے دلچسپی نہیں تھی، بلکہ انہیں اپنی خاندانی روایات پر اصرار رہا ہے، گھر کی بات ہے تو گو غلط ہے جان ایمان ہے، اگر ایمان کی بات ہے اور گودہ حق ہے، ان کے لیے بے کار ہے۔

قَالُوا اتُّؤْمِنُ بِمَا أُنزِلَ عَلَيْنَا وَكَيْفُ نُؤْمِنُ بِمَا وَرَاءَ آءَ وَهُوَ الْحَقُّ مُصَدِّقًا

لِمَا مَعَهُمْ (پ۔ بقرہ ۴)

تورات پر بھی نہیں چلتے۔ ان کی یہ باتیں کہ ہم پر جو نازل ہوا، ہم صرف اسے مانیں گے، صرف باتیں ہی

باتیں تھیں، کیونکہ تورات جو ان پر نازل ہوئی، وہ اس کے احکام پر بھی نہیں چلتے تھے۔

مَعْنَا مَعَالِ التَّوْرَةِ فِيهَا حُكْمُ اللَّهِ تَعَالَى لَوْلَا مَنْ بَعْدَ ذَلِكَ (پ۔ مائدہ ع)

ان کو دنیوی زندگی عزیز ہے۔ ان کو ایمان اور آخرت نہیں، دنیا عزیز ہے، اس لیے اگر ضرورت پڑی ہے تو ایمان بیچ کر دنیا کمائی ہے۔

أُولَئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا الْحَيَاةَ الدُّنْيَا بِالْآخِرَةِ (پ۔ بقرہ ع) وَلَكِنَّهُمْ

أَحْرَصَ النَّاسِ عَلَى حَيَاةٍ (پ۔ بقرہ ع) وَلَيْسَ مَا شَرَوْهُ بِأَفْسَهُمْ (پ۔ بقرہ ع)

قَالَ الَّذِينَ يُرِيدُونَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا لَيَلْبِتُنَّ مَا أُوتِيَ قَارُونَ أَنَّهُ لَسَوْ حَظُّ

عَظِيمٍ (پ۔ قصص ع)

ان کی قبیح خواہش۔ صرف یہ بات نہیں انہی ذات کی حد تک ایمان کے بارے میں چور ہیں بلکہ چاہتے ہیں

کہ: آپ سے بھی آپ کا ایمان چھین لیں۔

وَكَثِيرٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ لَوْ يَرُّوْكُمْ مِّنْ بَعْدِ إِيمَانِكُمْ كَفَّارًا (پ۔ بقرہ ع) مَا يَؤُودُ

الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ وَلَا الْمُشْرِكِينَ أَنْ يُنَزَّلَ عَلَيْكُمْ مِنْ خَيْرٍ مِّنْ ذِكْرِكُمْ (پ۔ بقرہ ع)

أَنْ تُظَيِّعُوا فَرِيقًا مِّنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ يَرُدُّوكُمْ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ كُفْرًا (پ۔ آل عمران ع)

وہ چاہتے ہیں کہ تمہیں گراہ کر دیں۔

وَدَّتْ طَائِفَةٌ مِّنْ أَهْلِ الْكِتَابِ لَوْ يُضِلُّوكُمْ لَمَّا وُضِعَتْ الْآلِفَةُ وَمَا

يُشْعُرُونَ (پ۔ آل عمران ع)

پھونکوں سے چراغ بجھاتے ہیں۔ پھونکوں سے وہ چراغ بجھانا چاہتے ہیں جو رب نے روشن کیا ہے

لیکن انشاء اللہ بجھایا نہ جائے گا بلکہ اس کی اور تکمیل ہوگی کیونکہ روشنیاں پھونکوں سے مزید روشن

ہو کر بقعہ نور بن جاتی ہیں۔

يُرِيدُونَ أَنْ يُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَيَأْبُوهُمُ اللَّهُ إِنَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ (پ۔ توبہ ع)

گویا کہ یہ روحانی نور ہے جو دلوں کی ایمانی ویرانی کے مٹنی رہتے ہیں۔

قبیح طرز عمل۔ یہ صرف ان کی خواہش ہی نہ تھی، عمل بھی اس کے مطابق تھا۔ عملاً خدا کے راستہ سے ان کو

روکتے بھی تھے۔

وَلْيَصَدِّقْهُمْ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ كَثِيرًا (پ۔ النساء ع)

کبھی نکال نکال کر۔ اسلام سے روکتے بھی تو اس کی خامیاں نکال نکال کر بدراہ کرتے تھے۔

يَا هَلْ أُلْكَبْتُمْ لَعْنَةً مِنْ عَنِ سَبِيلِ اللَّهِ مِنْ أُمَّتٍ تَبْعُونَهَا عَوَجًا رِبًّا - (نساء ع)

حد درجہ بد عمل - گو یہ اہل علم لوگ تھے مگر میں جیسے گدھے پرکتے ہیں لا دوی گئی ہوں۔

مَثَلُ الَّذِينَ حَبَلُوا النُّورَةَ ثُمَّ كَفَرُوا يَحْمِلُوهَا كَمَثَلِ الْحِمَارِ يَحْمِلُ أَسْفَارًا (آیت - جمع ع)

لاٹھی اور دھن - ان کے نزدیک فضیلت کا معیار انسانیت نہیں تھا بلکہ اقتدار کی لاٹھی یا دھن دوت تھا اگر یہ نہیں ہیں تو خواہ وہ نبی ہوں ان کے لیے اس کی حیثیت پر کاہ کے برابر بھی نہیں ہے۔

أَفَى يَكُونُ لَهُ الْمَلِكُ عَلَيْنَا وَنَحْنُ أَحَقُّ بِالْمَلِكِ مِنْهُ وَكَمْ يَأْتِي سَعَةً مِنَ الْمَالِ (آیت - بقرہ ع)

خدا ایمان سے پیاری - ان کو خدا ایمان سے پیاری رہی ہے، اگر ان کا حریف ایمان لاچکا ہے تو یہ ضرور ہی اس کے برعکس راہ اختیار کریں گے اور بالکل جان بوجھ کر۔

فَمَا اسْتَفْتُواكَ إِلَّا مِنْ بَدَا مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ نِعْيًا بِنَبِيِّهِمْ (آیت - حاشیہ ع)

فَبَدَّلَ الَّذِينَ ظَلَمُوا قَوْلًا غَيْرَ الَّذِي قِيلَ لَهُمْ (آیت - بقرہ ع)

دل سخت تھے - ان کے سینوں میں دل نہیں پتھر رکھے تھے بلکہ اس سے بھی سخت تر کوئی شے۔

ثُمَّ تَوَسَّتْ قُلُوبُهُمْ مِنْ بَعْدِ ذَلِكَ قَهْقَرًا كَالْعِبْرَةِ أَوْ أَسَدًا قَسْوَةً (آیت - بقرہ ع)

سب بھلا چکے - انہیں جو جو سبق پڑھائے گئے تھے، ایک ایک کر کے سب بھلا بیٹھے تھے۔

وَسُوْحًا مِمَّا ذُكِّرُوا بِهِ (آیت - مائدہ ع)

اگر کچھ یاد رہا بھی تو اسے بھی پس پشت ڈال دیا، پروانہ کی۔

بَدَأَ قِرَائِنٍ مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ، كَتَبَ اللَّهُ وَرَأَى ظُهُورَهُمْ (آیت - بقرہ ع)

خدا کے معابدوں کا شتر - یہی شتر ان معابدوں کا ہوا جو خدا سے انہوں نے کیے تھے۔

أَدَّكُنَّا عَهْدًا وَعَاهِدًا بَدَأَ قِرَائِنٍ مِمَّا رِبًّا (آیت - بقرہ ع)

خدا کی کچھ بھی قدر نہ کی - ان ظالموں نے خدا کی کچھ بھی قدر نہ کی۔

وَمَا قَدَرُوا اللَّهَ حَقَّ قَدْرِهِ رِبًّا - (الانعام ع)

نخرے - نخرے بے مدد کیے اور بلا جواز کیے۔

يَسُوسِي لَنْ تَمْسُو عَلَى طَعَامٍ وَاحِدٍ (آیت - بقرہ ع)

حد درجہ بزدل - ایک قوم کی حیثیت سے یہ پوری بزدل قوم تھی۔

يَسُوسِي فِيهَا قَوْمًا جِبَارِينَ وَإِنَّا لَنَدُّهُمْ حَتَّىٰ يَخْرُجُوا مِنْهَا فَإِن يَخْرُجُوا

مِنْهَا خَائِفًا دَاخِلُونَ رِبِّ (مانند ع) لِيُؤسَىٰ إِنَّمَا لَنْ نَدْخُلَهَا أَبَدًا مَا دَامُوا فِيهَا فَاذْهَبْ أَنْتَ
وَدِدْتُكَ فَقَاتِلْنَا هَهُنَا فَعِدُونَ - (ریاضاً)

خدا نے اس کی ان کو یہ سزا دی کہ چالیس سال تک مارے مارے جنگوں میں پھرتے رہے۔
قَالَ فَإِنَّهَا مُحَرَّمَةٌ عَلَيْهِمْ أَرْبَعِينَ سَنَةً يَكُونُونَ فِي الْأَرْضِ رِبِّ (مانند ع)
حرام خور قوم۔ لوگوں کے مال ناحق کھاتے اور سو دیتے تھے۔

فَاخْتَبِطُوا رِبِّوًا وَقَدْ تَهَوَّوْا عَنْهُ وَكَلِمَةً أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ رِبِّ (النساء ع)

جھوٹ اور حرام کے دھنی۔ جھوٹ سننے کے بڑے شائق اور حرام خوری میں بڑے مبیاک تھے۔
سَمِعُونَ بِالْكَذِبِ أَكْثُونَ لِلْسُّخْتِ رِبِّ (مانند ع)

حضرت میم پر بیتان۔ حضرت میم پر بیتان یا نہ ہتے ہوئے نہ شرمائے۔

وَقَوْلِهِمْ عَلَىٰ مَرْيَمَ بَهْتًا نَاعِظِيمًا رِبِّ (النساء ع)

جھوٹی سائش کے متمنی۔ چاہتے تھے کہ جو کام نہیں کیے، ان کی بھی داد ان کو ملے۔

وَيُحْيُونَ أَنْ يُحْمَدُوا بِمَا لَمْ يُعْمَلُوا رِبِّ (ال عمران ع)

خدا پر افتراء۔ خدا پر تہمت لگاتے ہوئے حیا نہیں کرتے تھے؛ بلکہ ہمیں خدا نے کہا ہے کہ اس نبی پر
ایمان نہ لانا جب تک اپنی قربانی کا نظارہ نہ دکھائے۔

قَالُوا إِنَّ اللَّهَ عَاهَدَ الْبَنِيَّ أَنْ لَا يُؤْمِنُوا لِرَسُولٍ حَتَّىٰ يَأْتِيَهُمْ بَيِّنَاتٌ مِّنَّا نُكَلِّمُهُ

النَّارِ رِبِّ (ال عمران ع)

بڑے چار سو ہیں۔ شاطرانہ انداز میں زبان کو خم دے کر یوں پڑھ کر دکھاتے جیسا کہ کلام خدا
پڑھ رہے ہوں۔ حالانکہ یہ محض فرادہ ہوتا تھا۔

وَإِنَّ مِنْهُمْ لَفَرِيقًا يَلْعَنُونَ السِّتْمَةَ يَلْعَنُونَ مِنْ أَلْسِنَتِهِمْ وَمَا هُمْ بِأَكْتَبِ وَ

يَقُولُونَ هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ جَاءَهُمْ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَيَقُولُونَ عَلَىٰ اللَّهِ الْكِبْرُ وَهُمْ يَعْلَمُونَ رِبِّ (مانند ع)

بہت بڑے سانسٹی۔ سازش ان کی گھٹی میں پڑی تھی، اپنی تمناش کے لوگوں سے کہتے صبح کو ایمان لاکر
شام کو یا شام کو لاکر صبح کو پھر جایا کرنا تاکہ لوگ یہ تصور کریں کہ آخر ان میں کوئی خرابی ہے تو یہ واپس پلٹ آئے ہیں۔

أَمْثُوا يَا لَيْدِي أُسْزِلَ عَلَىٰ الَّذِينَ آمَنُوا وَجَهَ النَّارِ وَانْفَرُوا أَجْرَهُ لَعَلَّهُمْ

يُرْجِعُونَ - (الی عمران ع)

تعاون علی الاثم والعدوان۔ گناہ اور زیادتیوں کے باب میں ان کی حمایت مجرموں کو حاصل ہوتی تھی۔

تَظْهَرُونَ عَلَيْهِمْ بِالْآثِمِ وَالْعُدَاةِ (پہ - بقرہ ۸)
اپنوں کے قاتل - اپنوں کے دشمن اور قاتل بھی تھے۔

تَمَّانُمْ هُوَ لَأَوْ تَقْتُلُونَ الْفُكُورَ (ایضاً)
اکثر خیانتی - ان میں اکثریت مانتوں کی تھی۔

لَا تَزَالُ تَطَّلِعُ عَلَى خَائِيَةٍ مِنْهُمْ إِلَّا قَلِيلًا (پہ - مائدہ ۸)
کتمانِ حق - حق کو چھپانا ان کی گھٹی میں تھا۔

لَبِئْسَ نَجِيسًا لِلنَّاسِ وَلَا تَكْتُمُونَهُ فَنَبِّئْهُمْ وَأَعْلَمِ الْكُفُورَ (پہ - آل عمران ۱۹)
ڈنگلیں - کزوت وہ اور ڈنگلیں یہ کہ ہم خدا کی اولاد اور محبوب ہیں؛ وہ آخر ہمیں بخش ہی دے گا۔

فَنَنْبِئْهُمْ أَنَّهُمْ هُمُ الْكَاذِبُونَ (پہ - مائدہ ۸) دَيُّوهُمْ وَيَقُولُونَ سَيُفْقَرُ لَنَا (پہ - اعراف ۸)
بڑے مقدس بنتے ہیں - اپنے منہ میاں مٹھو، بڑے مقدس بھی بنتے ہیں۔
أَلَمْ نَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ وَرَبِّ الْعَالَمِينَ (پہ - النساء ۸)

بندرا اور سولہ ڈنگلیں یہ اور حالت یہ کہ خدا نے ان کو ان کی فطرت حیلہ جوئی اور سرکشی کی بنا پر بند
اور سورا بنا دیا تھا۔

فَلَمَّا كَفَرَ لَكُمُ الْكُفْرَ الَّذِي كَفَرْتُمْ عَلَيْهِمْ (پہ - الاعراف ۸)

پھر ان بڑوں کے نام پر فخر و مباہات کیسی؟

جو تھے الگ - بعد میں جو رہے، ان سے فرمایا کہ تمہیں جو تھے پڑتے ہی رہیں گے۔

وَإِذْ تَأَذَّنَ رَبُّكَ لَيُبَيِّنَنَّ لَكُمْ أَيْمَانَكُمْ فَذَلَّلْهُمْ لَدَى النَّبِيِّمْ (پہ - اعراف ۸)

معلوم ہوتا ہے کہ؛ یہودیت میں بحیثیت یہودیت شرک پہلو غالب ہے، اس لیے مذہباً جو
یہودی رہنے پر مصر ہے، وہ معذوب ہی رہے گا۔ الایہ کہ ایمان لے آئے یا عارضی طور پر کسی کی
منت سماجیت کر کے دودن دم لے لے۔

مکڑے مکڑے - ان کو رب نے مکڑے مکڑے کر کے رُسے زمین پر پراگتہ کر دیا تاکہ ان کو جمعیت
مائل نہ ہو۔

وَدَخَّلْنَاهُمْ فِي الْأَرْضِ آمِنًا (اعراف ۸)

اب فلسطین میں ان کا بھانسی کا کنبہ جوڑا جا رہا ہے، وہ عارضی ہے، بالآخر ان کو منتشر ہونا ہے

یا حج ہو کر مرنا ہے۔ بہر حال یہ جمعیت، ان کے لیے جمعیت ثابت نہ ہوگی۔ انا اللہ۔

بہشت صرف ہمارے لیے ہے۔ بہشت بھی صرف ہمارا ہے اور ہم ہمارا میں داخل ہوں گے۔

لَنْ يَدْخُلَ الْجَنَّةَ إِلَّا مَن كَانَ هُودًا أَوْ نَصَارَى (پہ - بقرہ ۱۳۰)

آگ کے صرف چار دن۔ ان تمام جماعتوں کے ساتھ یہ بھی دعویٰ تھا کہ صرف چند دن آگ سے پالا پڑے گا

یعنی وہی پھپھڑے والے چالیس دن۔

قَالُوا لَنْ نَمَسَّنَا النَّارَ إِلَّا أَيَّامًا مَّعْدُودَةً (پہ - بقرہ ۱۳۰)

آگ کی سہارا۔ فرمایا: ان میں آگ کی سہارا کتنی غضب کی سہارا ہے، جہاں ایک تازیہ شکل ہے وہاں

دنوں کا حوصلہ۔ اوفو!

فَمَا أَصْبَرَهُمْ عَلَى النَّارِ (پہ - بقرہ ۱۳۰)

سچ کہا کسی نے کہ: مع شرم تم کو مگر نہیں آتی۔

ایک رب کے بجائے ارباب۔ ان ظالموں نے ایک خدا کی تو قدر نہ کی لیکن کسی رب بنا کر ان کے

حضور جھک رہے۔

اتَّخَذُوا أَحِبَارَهُمْ وُدَّهُمْ وَأَبَاءَهُمْ بَدَلَ اللَّهِ وَالْمَسِيحَ ابْنَ مَرْيَمَ (توبہ ۳۰)

مادہ پرستی۔ مادہ پرستی کا روگ بھی ان کو لگ گیا تھا، اس لیے پوری زندگی اس کے لیے گنوا کر رہی؟

رہے کہ خوب ہو رہا ہے۔

قُلْ هَلْ يَنْظُرُونَ بِالْآخِرِينَ أَعْمَالًا هَلْ الَّذِينَ ضَلَّ سَبِيلَهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ

يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ يُحْسِنُونَ صُنْعًا (پہ - کہف ۱۸)

حضرت مصعب کے والد فرماتے ہیں، یہ لوگ یہود اور نصاریٰ ہیں۔

هم اليهود والنصارى (بخاری - سورہ کہف)

ہدایت کے بدلے ضلالت۔ جو انسان نجی اور عارضی مفاد کے لیے روحانی اور لادال اقدار

اصولوں کی پروا نہیں کرتا، وہ گویا کہ ہدایت کے بدلے ضلالت اور مغرت کے بدلے مذاب

لیتا ہے۔ یہی حال ان اہل کتاب کا ہے۔

أُولَئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا ضَلَالَةً بِأَهْدَىٰ دَلِيلٍ بِاللَّعْنَةِ (پہ - بقرہ ۱۷۵)

یہ آگ سے۔ ایمان اور ضمیر سچ کر جو کھاتے اور کھاتے ہیں، وہ پیٹ میں آگ بھرتے ہیں۔

أُولَئِكَ مَا يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ إِلَّا النَّارَ (پہ - بقرہ ۱۷۵)

ن پر بھی اڑ جاتے ہیں۔ جو بھی برا کام ایک دفعہ شروع کر بیٹھتے تو پھر اسے وقار کا ہی مسئلہ بنا لیتے،
برکے یا خدا، پھر کسی کی نہیں سنتے تھے۔

كَانُوا لَا يَتَنَبَّأُونَ عَنْ مَنِكُمْ فَعَلُوا مَا لَيْسَ بِكُمْ وَلَا يَتْلُونَ (پا۔ ماخذ ۵-ع)

مہربانی پر گروے پڑتے ہیں۔ برائی پر صرف اڑ نہیں جاتے تھے بلکہ لپکے پڑتے تھے، معصیت اور
مرد و عدوان کے سلسلے میں انتہائی چاک و چونید رہتے۔

وَتَرَى كَثِيرًا مِّنْهُمْ يُسَارِعُونَ فِي الْأَلْثَمَاتِ وَالْأَلْبَانِ وَأَكْبِلُهَا السُّحْتِ رِبًّا (مائدہ ۴ع)
وَاتَّبَعُوا مَا تَتْلُوا الشَّيْطَانُ عَلَىٰ مُلْكٍ سُلَيْمٍ وَمَا كَفَرُ سُلَيْمٍ وَكَانَ الشَّيْطَانُ
كَفَرًا (پا بقراء ۴ع)

لڑنے ٹوٹنے اور جادو۔ جادو اور ٹونے ٹونکوں پر جان چھڑکتے تھے، بس چاہتے کہ کسی نعمت کے
بیزاری سے کام اور ساری حسرتیں صرف دم جھاڑ سے پوری ہوں، اور اس ذہنیت نے ان میں بڑی
افلاقی گندگیاں اور کمزوریاں پیدا کر دی تھیں، خاص کر بیوی اور شوہر کے تعلقات کو خراب کرنا ان
کا بڑا اہم مشغلہ تھا۔ چونکہ اس سے پوری عالمی زندگی بلکہ برادری سسٹم بھی تپٹے ہو جاتا ہے، اس
لیے شیطان نے ان کو اس لیے بالکل کیسٹ کر رکھا تھا۔

وَاتَّبَعُوا مَا تَتْلُوا الشَّيْطَانُ عَلَىٰ مُلْكٍ سُلَيْمٍ وَمَا كَفَرُ سُلَيْمٍ وَكَانَ الشَّيْطَانُ
كَفَرًا لَّعِينًا النَّاسِ السِّحْرَ (پا۔ بقراء ۴ع)

خدا سے زیادہ مادی سہاروں پر بھروسہ۔ ان کو خدا سے زیادہ مادی سہاروں پر بھروسہ تھا، اسباب
کی حد تک ان سے سروکار رکھنا برا نہیں، مطلوب ہے مگر ان کو خدا سمجھنا کہ بس ان کے سہارے سب
ہو جائے گا، غلط ہے۔

وَدَعُوا اللَّهَ مَا نَفَعَهُمْ صَبَرُوا فَهُمْ مِنَ اللَّهِ (پا۔ المحشوع)

خدا کی پکڑ۔ یہ سمجھتے تھے کہ جن اسباب کو جمع کر لیا ہے، ان کے سامنے تو بس خدا کی بھی نہ چلے گی لیکن
خدا کی گرفت اور پکڑ کے اندر وہم و گمان سے بھی وراعت اور اہم ہیں جن کو یہ سمجھ سکیں، شکل ہے۔
فَاتَّبَعُوا اللَّهَ مِنْ حَيْثُ نَعِيَ حَتَّىٰ تَبُوءُوا رَابِعًا

ان سے دوستی۔ مرنے برائی پر جان سے خدا نہیں تھے بہت سے بروں کے بھی یار تھے۔

تَوَى كَثِيرًا مِّنْهُمْ يَتَوَلَّوْنَ الَّذِينَ كَفَرُوا (پا۔ ماخذ ۵ع)

فرمایا کہ اگر یہ لوگ دل سے مسلمان ہوتے تو ان کافروں کو یار نہ بناتے۔

وَلَوْ كَانُوا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالنَّبِيِّ مِمَّا أُنزِلَ إِلَيْهِمْ مَا أَخَذُوا مِنْهُمْ أُهْلِيًا (ایضاً)
ہاں مسلمانوں کے بچے دشمن تھے۔ ہاں اگر ان کو کوئی کہتی تو بیروں کے بجائے بھلے لوگوں اور مسلمانوں
سے تھی۔

لَتَجِدَنَّ أُمَّةً تُتَابِعُ عِدَاؤَ اللَّهِ وَالَّذِينَ آمَنُوا لِيُهَادُوا وَالَّذِينَ آمَنُوا كَانُوا مُرْسِلِينَ (ایضاً)
جرم، جرم حتی ہے۔ مسلمانوں سے دشمنی انہیں بُد کا نتیجہ نہیں تھی بلکہ اس کا محرک مسلمانوں کا ایمان اور
ایمان داری تھا کہ یہ اللہ کا نام کیوں لیتے ہیں؟
قَدْ يَأْهَلُ الْكِتَابِ هَلْ تَتَّقُونَ مَسْأَلًا الْآنَ آمَنَّا بِاللَّهِ وَمَا أُنزِلَ إِلَيْنَا وَمَا أُنزِلَ
مِنْ قَبْلُ (پ۔ مائدہ ۴۷)

عیسائی نسبتاً کم دشمن ہیں۔ گونہ رانی بھی مسلمانوں کے دشمن ہیں مگر یہودیوں اور مشرکوں سے کم، کیونکہ ان
کے بعض علماء اور شاخ نیک دل ہیں؛ اس لیے یہ دوستی میں نسبتاً مسلمانوں سے زیادہ قریب ہیں۔
وَلَتَجِدَنَّ أَقْرَبَهُمْ مَوَدَّةً لِلَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ قَالُوا إِنَّا نَفْسِي ۗ خَلَقَ بَيْنَ
مَنْهُمْ فَصِيْبِيْنَ وَرُحْبَابًا ۗ وَأَنَّهُمْ لَا يَسْتَكْبِرُونَ (پ۔ مائدہ ۴۸)

تاکے بھی انار لائیں تو نہیں مانیں گے۔ اور آپ کی دشمنی میں اس قدر راسخ اور پختہ ہو چکے ہیں کہ اگر آپ
آسمان سے تاکے بھی انار لائیں تو بھی وہ آپ کی حامی بھرنے کے لیے تیار نہیں ہوں گے۔
وَكُنِ أُمَّةً أُمِّيَّةً وَمَنْ قَبْلُهَا أُمِّيَّةً مَا تَدْعُو أُمَّةً نَفْسِي ۗ خَلَقَ بَيْنَ
مَنْهُمْ فَصِيْبِيْنَ وَرُحْبَابًا ۗ وَأَنَّهُمْ لَا يَسْتَكْبِرُونَ (پ۔ بقرہ ۶۱)

بات خدا کی نہیں خاندان کی ہے۔ قبلہ، نماز میں رخ کرنے کے لیے ایک سمت کا نام ہے، ایسی
بات نہیں کہ خدا اسی جانب میں رہتا ہے، اس لیے جیسا وہ فرمائیں، ماننا چاہیے، مگر وہ کہتے ہیں کہ
ہمیں خدا کے پیچھے نہیں، خدا کو ہمارے پیچھے چلنا چاہیے۔

مَا تَدْعُو أُمَّةً نَفْسِي ۗ خَلَقَ بَيْنَ
مَنْهُمْ فَصِيْبِيْنَ وَرُحْبَابًا ۗ وَأَنَّهُمْ لَا يَسْتَكْبِرُونَ (ایضاً)

فرمایا کہ وہ بڑی نکتہ چینی کریں گے آپ ان کی پرواہ نہ کریں، فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي (ایضاً)
دین، خدائی نشا کی تعمیل کا نام ہے، کسی خاندان یا نسل کی بات نہیں ہے۔ مگر انہوں نے
دین کو بھی ایک نسل کی بات بنالیا تھا۔

نَعْنُ أَبْنَاءَ اللَّهِ وَأَحِبَّاءَهُ (مائدہ ۴۷)

سب سے بڑے تخریب کار ہیں۔ یہ بہت بڑی تخریب کار جماعت ہے۔

وَكَيْفَ تَعْلَمُونَ فِي الْأَرْضِ الْفَسَادَ رَبِّ - (ماندہ غ)

اس لیے کذیب اور قتل ابیاد میں منہمک رہے اور سمجھے کہ اس سے کچھ نہیں بگڑے گا۔
وَحَبِطْنَا الْأَشْجَارَ فَجَنَّةٌ (ماندہ غ)

اور ان کی اس غلط فہمی نے اس قدر عمل کھینچا کہ خدا کے حضور یہی جواب دہی کا ان کو احساس نہ رہا تا آنکہ بخت نصر جیسے غلاب الہی کے جوتے پڑے تو آنکھیں کھلیں اور توبر کی، اللہ نے قبول فرمائی۔ لیکن پوری سے جاتا ہے ہیرا پھیری سے نہیں جاتا۔ بُری لت مشکل سے چھوٹی ہے۔ پھر انہی بے ہوشیوں کی وادی میں جا پڑے۔

فَعَمُوا وَصَمُوا لَمْ تَأْتِ اللَّهُ عَلَيْهِمْ ثُمَّ عَمُوا وَصَمُوا كَثِيرٌ مِنْهُمْ (ماندہ غ)

دین کا مذاق اڑاتے تھے۔ دین کا مذاق اڑاتے اور دین سے یوں معاملہ کرتے جیسے بات عبادت کی نہیں، ہنسی کھیل اور مچول کی ہے۔

لَا تَسْخِذُوا الَّذِينَ اتَّخَذُوا ذِينَكُمْ هُزُوًا وَعَلِبَانًا الَّذِينَ أُوْتُوا الْكِتَابَ (ماندہ غ)

رسول کی شان میں گستاخی۔ مشرکین کی طرح اسرائیل بھی رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی شان میں گستاخی کیا کرتے تھے۔

وَلَتَسْمَعُنَّ مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلِكُمْ رِبًّا - (العصراء غ)

خدا کو باتیں بنتے ہیں۔ رسول اور مومنوں پر بس نہیں، خدا کو بھی باتیں بنتے ہیں کہتے ہیں ان دنوں خدا کا ہاتھ تنگ ہے۔

قَالَتِ الْيَهُودُ دِيَدَ اللَّهِ مَغْلُوبَةً (ماندہ غ)

ان کو ان کے علماء اور مشد بھی نہیں روکتے۔ عوام کا لالچ ہوتے ہیں، خواص بھی ان کو ان قبیح کاموں اور باتوں سے نہیں روکتے تھے۔ ان کے شارح طریقت اور رہنما سب کچھ دیکھتے ہیں مگر مصلحتاً ان سے کچھ نہیں کہتے۔

لَوْلَا يَنْهَاهُمُ الرَّبَّ بِنُيُوتِ وَالْأَخْبَادُ عَنْ تَوْبِهِمْ إِلَّا تَعَدَّ كَلِمَاتُ السُّعْتِ (پ۔ ماندہ غ)

جیسے آئے ویسے گئے۔ بات لٹے کی نہیں بلکہ از اول تا آخر یہ لوگ بے ایمان اور منافق ہی رہے۔
جیسے آئے ویسے گئے۔

وَقَدْ دَخَلُوا بِالْكَفْرِ وَهَبُوا قَدْ حَرَجُوا بِهِ (ماندہ غ)

دین میں غلو۔ ان کے پاس دین تھا ہی نہیں، جتنا اور جیسا کچھ تھا وہ بھی اوہام پرستانہ تھا، شدید غلو کرتے تھے۔

يَا هَلْ اٰمَنْتُمْ لَا تَعْلَمُوْا فِيْ دِيْنِكُمْ رَبِّ - الضمائر

یہ عجیب مسلک ہے کہ ماننا نہیں، اگر ماننا ہے تو حدود کا پاس نہیں کرنا۔ بنا ہوتا اس سے بھی شکل تھا۔ بدعات کو یقیناً رواج ان کے عہد میں ہوا اور کسی عہد میں نہیں ہوا۔

وَدَهَابِئِيَّتِهِ نَابِتًا مَّعُوْهَا مَا كَتَبْنَا عَلَيْهِمْ اِلَّا اُبْتِغَاءَ رِضْوَانِ اللّٰهِ فَمَا دَعَوْهَا حَقِّ رِعَايَتِهَا رَبِّهَا - الحدید (ع)

عقل کے اندھے۔ حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بارے میں بھی یہودیوں اور عیسائیوں کا دعویٰ تھا کہ وہ یہودی یا قرآنی تھے (العیاذ باللہ اللہ فرماتے ہیں، وہ کیسے؟ تو رات اور انجیل جس کے تم پر ڈیرے کا یہ وہ تو ان کے بعد نازل ہوئیں، وہ یہودی کیسے ہو گئے؟

وَمَا اُنزِلَتْ التَّوْرَةُ اِلَّا نَجِيْلًا (لَا مِنْ لَدُنَّكَ اِلَّا عِمْرَانُ ع)

خود فراموش۔ دوسروں کو تو قرطبی نصیحت کرتے تھے مگر اپنا ان کو ہوش نہیں تھا۔

اَنَا مَرُوْنٌ النَّاسُ بِالْبِرِّ وَتَشْتَوْنَ الْعُسْكَرُ (پہ - بقرہ ع)

دقیق مسائل۔ علم و عقل کا عالم یہ لیکن دُھن مثل اور کلامی مسائل میں غور و غوض کرنے کی، اللہ سے تیری شان! پر چھتے ہیں روح کیا شے ہے؟

يَسْتَلُوْنَكَ عَنِ السُّجُوْعِ (پہ - بنی اسرائیل ع)

روح سے مراد معروف روح کی بات نہ سہی، اس سے مراد دُحیٰ "ہی سہی، بہر حال ان کو اس سے کیا کام جو عقل کے اندھے ہوں؟

جبرائیل امین کے دشمن۔ کہتے تھے جبرائیل امین ہمارا دشمن ہے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا، تم اس کے دشمن تمہا ہے دشمن۔

فَاِنَّ اللّٰهَ عَدُوٌّ لِّلْكَافِرِيْنَ (پہ - بقرہ ع)

ان میں کچھ نیک بھی تھے۔ ان میں کچھ لوگ نیک دل اور شب زندہ دار بھی تھے۔ نیک کاموں کی تبلیغ اور برے کاموں سے روکتے تھے۔

لَيَسُوْا سَآءًا مِّنْ اٰهْلِ اٰنِكَيْبِ اَمَّةٌ قَائِمَةٌ يَسْتَلُوْنَ اِيْنِيْ اللّٰهَ اِنَّا وَاللَّيْلِ وَهُمْ لَيَسْجُدُوْنَ يُؤْمِنُوْنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ وَاِيَّا مَرْدُوْنَ بِالْمَعْرُوْفِ وَيَهْوُوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيَسَادِعُوْنَ فِي الْحَيٰتِ رَبِّ - ال عمران ع

قَالُوْا مَعِيْرَةٌ اِلٰى رَبِّكُمْ رَبِّ - اعراف ع

امین بھی ہیں۔ ایک گردہ امین بھی ہے۔

وَمِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ مِنْ إِبْنِ تَامَنَهُ يُقِيمُوا رَبُّوهُمْ إِبْنِكَ (پ۔ ال عمران ع)

وہ بھی ہیں جو روتے ہیں۔ عیسائیوں میں بعض مشائخ اور علماء ایسے بھی ہیں جو قرآن سن کر رو پڑتے ہیں ان کی آنکھوں سے نیر بہنے لگ جاتے ہیں، خدا سے دعا میں کرنے لگ جاتے اور ایمان لے آتے ہیں۔
وَإِذَا سَأَعُوا مَا أُنزِلَ لِي السَّرُّوْلَ سَرَىٰ أَعْيُنُهُمْ تَغِيْبُضُ مِنَ الدَّمْعِ مِمَّا عَرَفُوا مِمَّا الْحَقِّحَ لِيُقُولُوْنَ دُنْيَا أَمَّا نَا فَكُنْتُمْ مَعَ الشَّهِيدِ (پ۔ مائدہ ع)

غالباً ان سے مراد شاو و عیش نجاشی اور ان کے درباری ہیں، کیونکہ یہ کیفیت ان کی تھی۔ ہاں اکثر بے ایمان ہیں۔ ان میں جو نیک تھے کم تھے، بس آٹے میں نمک، اکثریت بدوں کی تھی۔
مِنْهُمْ الْمُؤْمِنُوْنَ وَ أَكْثَرُهُمْ الْفٰسِقُوْنَ (پ۔ ال عمران ع)

گمراہ اور گمراہ کن۔ نہ صرف گمراہ بلکہ یہ لوگ گمراہ کن بھی ہیں، اس لیے ان کی راہ نہ لیں۔

وَلَا تَتَّبِعُوا الْاَهْلَ الْاَوْ تَقُوْمُوْا قَدْ ضَلُّوا مِنْ قَبْلُ وَ اَضَلُّوا كَثِيْرًا وَ اَضَلُّوا عَنْ سَوَابِغِ الْبَيْتِ (پ۔ مائدہ ع)

شایان شان نبی و اللہ خیال ہو۔ اس کے باوجود ان بازاری لوگوں سے سو قیقا نڈاز میں بات نہ کی جائے بلکہ ہر تو شایان شان تبادلہ خیال ہو۔

وَلَا تَجَادِلُوْا اَهْلَ الْاِيْمَانِ حَتَّىٰ يَهِيَ اَحْسَنُ (پ۔ عنکبوت ع)

یہ احمق ہیں۔ خدا کے نزدیک یہ احمقوں کا ٹولہ ہے، اس لیے نہیں کہ ان کے پاس عقل دہوش نہیں ہے، بلکہ صرف اس لیے کہ عقل سے کام نہیں لیتے اور اپنے اخروی مستقبل کو دنیا کے عارضی مصالح کی بھینٹ پر چھاتے رہتے ہیں۔

سَيَقُوْلُ السُّفَهَاءُ مِنَ النَّاسِ (پ۔ بقرہ ع)

حضرت برافراستے ہیں، یہ یہودیوں کی بات ہے (تفسیر ابن جریر)

کفار تم سے زیادہ ہدایت پر ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ عناد میں اتنے دور چلے گئے تھے کہ مشرکوں سے کہا کرتے تھے کہ، وہ مسلمانوں سے زیادہ ہدایت پر ہیں۔

وَيَقُوْلُوْنَ لَلَّذِيْنَ كَفَرُوْا هُوَ اَوْلٰٓءُ اَهْدٰى مِنَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا سَبِيْلًا (پ۔ النساء ع)

لعنتی قرار پائے۔ ان برا بھجیوں اور بواہوسوں کو اللہ تعالیٰ نے ان کی انہی کرتوتوں کی بنا پر لعنتی قرار دیا۔

فَبِمَا نَقُضُوْا مِيْثَاقَهُمْ لَعْنَتُهُمْ (پ۔ مائدہ ع)

لَعْنِ السَّيِّئِ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا مِنْ بَنِي إِسْرٰٓءِيْلَ عَلٰى لِسَانِ دَاوُدَ وَعِيسٰى ابْنِ مَرْيَمَ (پ۔ مائدہ ع)

پتھر بنا دیا۔ اپنی غلط کاریوں کی وجہ سے ان کے دل اثر پذیر ہی کے قابل نہ رہے جیسے پتھر۔
وَجَعَلْنَا قُلُوبَهُمْ قَسِيَةً (ایضاً)

باہمی عداوت۔ دنیا میں یہ سب سے بڑا عذاب ہے کہ کسی قوم کی باہم لڑتے بھڑتے گزر جائے،
اللہ تعالیٰ نے دنیا میں ان کو یہ سزا بھی دی۔

فَاغْرَبْنَا بَيْنَهُمُ الْعَادَاتِ وَابْتَعْضَا عَمَّا يُؤْمَرُ الْقِيَمَةَ رَامَاةً (ع)

آخرت بھی برباد۔ آخرت میں ان کے لیے کوئی حقہ نہیں، حتیٰ تعالیٰ ان سے بات کریں گے نہ ان کو نظر کرے
سے دیکھیں گے اور نہ ہی ان کا تزکیہ کریں گے۔

أُولَئِكَ لَا خَلَاقَ لَهُمْ فِي الْآخِرَةِ وَلَا يُكَلِّمُهُمُ اللَّهُ وَلَا يَنْظُرُ إِلَيْهِمْ يَوْمَ الْقِيَمَةِ
وَلَا يُزَكِّيهِمْ رَبًّا (ال عمران ع)

ذلت و رسوائی۔ ذلت اور رسوائی ان کا مقدر بن گئی ہے۔ ہاں ایمان لے آئے تو اور بات ہے۔
یا کوئی دوسرا عارضی سہارا لے لیا تو عارضی طور پر کچھ وقت کے لیے بھی سنبھالا ممکن ہو جائے گا۔

ضَرَبَتْ عَلَيْهِمُ الدِّالَّةَ وَالْمَكْنَةَ (بقراءۃ ع) مُرِبَّتْ عَلَيْهِمُ الدِّالَّةُ أَيْنَمَا تَقَعُوا إِلَّا بِحَبْلِ
مِنَ اللَّهِ وَحَبْلِ مِنَ النَّاسِ (ال عمران ع)

اسرائیلیوں کی موجودہ ریاست بڑی طاقتوں کے سہارے قائم ہے، یہ بھی ممکن ہے کہ یہ استدراج ہو۔
تاکہ ان کو یک جا کر کے ان کا کچھ نکلایا جائے، بہر حال قرآن سچا ہے اور ان کے دوسرے سہارے جھوٹے۔
اپنے ہاتھوں اپنے گھروں کی تباہی۔ خدا نے ان کو ایک سزا یہ بھی دی کہ اپنے ہاتھوں سے اپنے
گھروں کو انھوں نے اجاڑا، رہی یہی کسر مسلمانوں نے پوری کر دی۔

يُخْرَبُونَ بِيَوْمِهِمْ يَأْتِيهِمْ وَأَسْبَدَ الْمُؤْمِنِينَ (شپ - العنبر)

بالکل ان کو مٹا دیتا مگر.....۔ حتیٰ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ اگر گھر سے بے گھر ہو کر بٹھو کریں کھانا ان کے مقدر
میں نہ ہوتا تو ان کی اور طرح سے خبر لیتے، یعنی صفحہ ہستی سے ان کو مٹا دیتے یا کوئی اور سخت عذاب دیتے۔

لَوْلَا كَتَبَ اللَّهُ عَلَيْهِمُ الْجَلَاءَ لَعَذَّبْنَاَّهُمْ فِي الدُّنْيَا (ایضاً)

باقی رہا آخری عذاب؛ سو وہ ہے ہی۔ وَ لَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابُ النَّارِ (ایضاً)

مرعوبیت۔ مرعوبیت ان کی گھٹی میں ڈال دی گئی ہے۔ یہ خدا کا بڑا عذاب ہے۔

وَقَدْ أَفْرَفُ فِي قُلُوبِهِمُ الرَّعِيْبَ (شپ - العنبر)